
 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΦΟΙΤΗΤΙΚΟΣ Θ Ε ΟΛ Ο ΓΙ ΚΟ Σ ΣΥ ΝΔΕ ΣΜ ΟΣ   

ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ 

 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

20ο ΘΕΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

&  

ΥΠ. ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ  
 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ ΦΟΙΤΗΤΙΚΟΥ ΘΕΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 

 

 

Με εξαιρετική επιτυχία ολοκληρώθηκε το 20ο Θεολογικό Συνέδριο 

Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Μεταπτυχιακού Φοιτητικού Θεολογικού 

Συνδέσμου, του Τμήματος Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του 

Πανεπιστημίου Αθηνών, που διοργανώθηκε υπό την αιγίδα του 

Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης κ. Εφραίμ, 

στην Ύδρα 26-29 Μαΐου 2016, στο Συνεδριακό Κέντρο του Καθεδρικού 

Ιερού Ναού της Παναγίας της Φανερωμένης. Το θέμα του συνεδρίου ήταν: 

 

«Εικόνα - Ανεικονική Τέχνη στη Ζωή της Εκκλησίας  

και στα Θρησκεύματα». 

 

Στο συνέδριο συμμετείχαν περί τους πενήντα και πλέον συνέδρους, 

μεταξύ των οποίων μεταπτυχιακοί φοιτητές και υπ. διδάκτορες από την 

Ελλάδα και το εξωτερικό, καθηγητές και καθηγήτριες του Τμήματος 

Θεολογίας και του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπιστημίου 

Αθηνών και κληρικοί.  

Το Συνέδριο άνοιξε τις εργασίες του την Πέμπτη 26 Μαΐου 2016 με 

την προσέλευση και την εγγραφή των Συνέδρων, ακολούθησε Αγιασμός 

και έγινε η έναρξη εργασιών του Συνεδρίου με χαιρετισμούς. 

Εκ μέρους του Σεβασμιωτάτου ΜητροπολίτουΎδρας, Σπετσών και 

Αιγίνης κ. Εφραίμ χαιρέτισε και κήρυξε την έναρξη των εργασιών του 

Συνεδρίου ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Ι. Μητροπόλεως 

αιδεσιμολογιώτατος πρωτοπρεσβύτερος π. Ακίνδυνος Δαρδανός. 

Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί του Δημάρχου κου Γεωργίου Κουκουδάκη, 

του Κοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής Αθηνών κ. Απόστολου Νικολαϊδη, 

του Προέδρου του Τμήματος Θεολογίας κ. Θωμά Ιωαννίδη και της 

Προέδρου του ΜΦΘΣ κας Ελένης Κατσαρά.  
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Οι εργασίες του Συνεδρίου εξελίχθηκαν επί τη βάση του 

Προγράμματος, όπως αυτό είχε καταρτησθεί από την Επιστημονική 

Επιτροπή του Συνεδρίου. 

 

Παρασκευή 27 Μαΐου 2016 

 

Α' Συνεδρία 

Προεδρεύων:  

Αιδεσιμολογιώτατος πρωτοπρεσβύτερος π. Ακίνδυνος Δαρδανός, Γενικός 

Αρχιερατικός Επίτροπος Ι.Μ. Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης. 

 

 Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος π. Σπυρίδων Λόντος, υπ. 

Διδάκτωρ Θεολογίας ΕΚΠΑ: «Ερμηνευτικές προσεγγίσεις στην 

απαγόρευση  περί του εικονισμού του Θεού. Έξοδος 20:4-6».  

 Θωμάς Ιωαννίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής και Πρόεδρος του   

Τμήματος Θεολογίας του ΕΚΠΑ: «Ποιήσωμεν άνθρωπον κατ' εικόνα 

ήμετέραν και καθ' όμοίωσιν (Γεν. 1,26), Εικόνα και Πρωτότυπο στον 

Απόστολο Παύλο».  

 Παναγιώτης Καμπούρης,  υπ. Διδάκτωρ Θεολογίας ΕΚΠΑ:  «Περιγραφικές 

αναφορές και απεικονίσεις αγγέλων στην Βίβλο και σε κείμενα της 

Ιουδαϊκής αποκαλυπτικής γραμματείας».  

 Γεώργιος   Μανώλης,   υπ.   Μ.Δ.Ε.   Ερμηνευτικής  Θεολογίας   ΕΚΠΑ 

(Καινή Διαθήκη): «Εικόνα και Βιβλική Παράδοση: Η περίπτωση της 

εικονογραφίας των αγγελικών δυνάμεων».  

 

Β' Συνεδρία 

Προεδρεύων:  

Ελλογιμώτατος κ. Θωμάς Ιωαννίδης, Αν. Καθηγητής και Πρόεδρος 

Τμήματος Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

 

 Ελλογιμωτάτη κα Ιωάννα   Στουφή- Πουλημένου,  Αναπληρώτρια   

Καθηγήτρια   του  Τμήματος Θεολογίας ΕΚΠΑ: «Ανεικονική Τέχνη και 

Εικονομαχία».  

 Παναγιώτα Κατωπόδη, υπ. Μ.Δ.Ε Ιστορικών Σπουδών ΕΚΠΑ (Χριστιανική 

και Βυζαντινή Αρχαιολογία και Τέχνη): «Απεικονίσεις των τοπικών Αγίων 

της Κύπρου».  

 Παναγιώτης Κλημεντίδης, υπ. Μ.Δ.Ε. Πατερικών Σπουδών Ιστορίας 

Δογμάτων και Συμβολικής ΕΚΠΑ (Πατρολογία), Ιατρός: «Ο  

Παντοκράτορας  στην  Μονή Παμμακάριστου». 

 Στεφανίδα Τεμερτζιόγλη, υπ.  Μ.Δ.Ε  Ιστορικών Σπουδών ΕΚΠΑ 

(Χριστιανική και Βυίαντινή Αρχαιολογία και Τέχνη): «Οι τοιχογραφίες του 

ναού της Παναγίας οτο Μουτουλά». 
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Σάββατο 28 Μαΐου 2016 

Γ΄ Συνεδρία 

 

Προεδρεύων:    

Ελλογιμώτατος κ. Ιωάννης   Παναγιωτόπουλος,   Επίκουρος   Καθηγητής  

του  Τμήματος Θεολογίας ΕΚΠΑ 

 

 Ελισάβετ   Κυδωνιεύς,   υπ.   Μ.Δ.Ε   Ιστορικών   Σπουδών   ΕΚΠΑ  (Γενική 

Εκκλησιαστική Ιστορία): «Ο εν Αγίοις Οικουμενικός Πατριάρχης 

Νικηφόρος και ο αγώνας του υπέρ των Ιερών Εικόνων».  

 Παντελής Λεβάκος, υπ. Μ.Δ.Ε Ιστορικών Σπουδών ΕΚΠΑ (Γενική 

Εκκλησιαστική Ιστορία): «Κων/πολη και Έδεσσα: Η διαδρομή του Ιερού 

Μανδηλίου. Δεσμοί και αναφορές στην πολιτική επικοινωνίας της 

Αυτοκρατορίας».  

 Έλενα Dimitrascu Μ.Α.  Ιστορικής Θεολογίας ΕΚΠΑ- Εκπαιδευτικός: «Το 

εικονογραφικό έργο του πατρός Αρσενίου Boca».  

 Αρχιμανδρίτης π. Θεόφιλος Λεμοντζής Δρ. Θεολογίας ΕΚΠΑ, 

Ιεροκήρυκας Ι.Μ. Βέροιας, Καμπανιάς και Ναούσης: «Η θεώρηση των 

Ιερών εικόνων στην Ορθόδοξη θεολογία και οι ανεικονικές αντιλήψεις του 

Ισλάμ».  

 

Δ' Συνεδρία 

 

Προεδρεύουσα:    

Ελλογιμωτάτη κα Ελένη  Γιαννακοπούλου, Επίκουρη Καθηγήτρια του  

Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

 

 Τιμολέων Γαλάνης Δρ. Θεολογίας ΑΠΘ: « Ου ποιήσεις σεαυτω είδωλον". 

Το Ανεικόνιστο του Θεού στην Παλαιά Διαθήκη».  

 Κων/νος Διαμαντάκης, Μ.Α. Παλαιάς Διαθήκης ΕΚΠΑ: «Παρασημαντική, 

η ανεικονική απεικόνιση του βυζαντινού μουσικού μέλους».  

 Βικτωρία Παντερή, υπ. Διδάκτωρ Κοινωνικής Θεολογίας ΕΚΠΑ-

Εκπαιδευτικός: «"Τέχνη μυρεψού". Η θεαρχική ευωδία στη ζωή της 

Εκκλησίας».  

 

Ε' Συνεδρία 

 

Προεδρεύων:  

Ελλογιμώτατος κ. Θωμάς Ιωαννίδης Πρόεδρος και Αναπληρωτής 

Καθηγητής του Τμήματος Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

 

 Φίλιππος Τακόπουλος, υπ. Διδάκτωρ   Θεολογίας ΕΚΠΑ - Εκπαιδευτικός: 

«Διδάσκοντας για τις άγιες εικόνες: Ένα Micro-Scenario διδασκαλίας». 

 Κωνσταντίνος Μπαραμπούτης, υπ. Μ.Δ.Ε Ποιμαντικής Θεολογίας και 

Αγωγής ΕΚΠΑ - Εκπαιδευτικός: «Η χρήση της εικόνας ως φορέας της 
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Αλήθειας και η συμβολή της ως μέσο αγωγής στο μάθημα των 

Θρησκευτικών». 

 

Την Κυριακή 29 Μαΐου 2016, ημέρα λήξης των εργασιών του 

Συνεδρίου οι σύνεδροι μετέβησαν στο  Ησυχαστήριο της Αγίας Φωτεινής, 

όπου οι Ιερείς του Συνδέσμου τέλεσαν την Θεία Λειτουργία στο 

εορτάζοντα Ιερό Ναό της Αγίας Φωτεινής και στην συνέχεια οι σύνεδροι 

απήλαυσαν της φιλοξενίας της Γερόντισσας και των αδερφών στο 

Αρχονταρίκι του Ησυχαστηρίου. 

Λίγο μετά τις 12:00 το μεσημέρι στο Συνεδριακό Κέντρο του 

Καθεδρικού Ιερού Ναού της Παναγίας της Φανερωμένης, παρουσία του 

αιδεσιμολογιώτατου πρωτοπρεσβύτερου π. Ακίνδυνου Δαρδανού, Γενικού 

Αρχιερατικού Επιτρόπου της Ι. Μητροπόλεως, ακολούθησε η παρουσίαση 

των πορισμάτων των εργασιών του Συνεδρίου. Στη συνέχεια έγινε 

προβολή βίντεο επετειακού αφιερώματος για τα 20 χρόνια Συνεδρίων του 

Μεταπτυχιακού Φοιτητικού Θεολογικού Συνδέσμου. Τέλος η Πρόεδρος 

του Μεταπτυχιακού Φοιτητικού Θεολογικού Συνδέσμου κα Ελένη 

Κατσαρά, ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη και τον Γενικό 

Αρχιερατικό Επίτροπο για την αβραμιαία φιλοξενία, που συνετέλεσε στην 

απόλυτη επιτυχία του Συνεδρίου και σε όσους συνέβαλαν καθοιονδήποτε 

τρόπο για την διοργάνωση και πραγμάτωση του Συνεδρίου.  

Η Πρόεδρος του ΜΦΘΣ στη συνέχεια προσέφερε μία αναμνηστική 

πλακέτα προς τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη κ. Εφραίμ και 

αναμνηστικά στους Καθηγητές και Καθηγήτριες, καθώς και στον Γενικό 

Αρχιερατικό Επίτροπο της Μητροπόλεως π. Ακίνδυνο Δαρδανό. Μέσω 

τηλεφωνικής σύνδεσης χαιρέτησε τους συνέδρους ο Σεβασμιότατος 

Μητροπολίτης κ. Εφραίμ, ο οποίος βρισκόταν στην Αίγινα και δεν 

μπορούσε να παραστεί στη λήξη των εργασιών του Συνεδρίου. 

Τέλος, ο αιδεσιμολογιώτατος πρωτοπρεσβύτερος  π. Ακίνδυνος 

Δαρδανός στην καταληκτήρια ομιλία του ευχαρίστησε όλους όσους 

συμμετείχαν στις εργασίες του Συνεδρίου και πρόσφερε ως ευλογία σε 

όλους και όλες τις Συνέδρους μια εικόνα του Αγίου Κωνσταντίνου του 

Υδραίου, καθώς και το λεύκωμα «Εικόνες του Μοναστηριού» όπως επίσης 

και τον τόμο «Το Μοναστήρι» πολύτιμη έκδοση της Ι. Μητροπόλεως, 

κηρύσσοντας και την λήξη των εργασιών του Κ΄ Θεολογικού Συνεδρίου 

του ΜΦΘΣ του Τμ. Θεολογίας Αθηνών. 

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

Η Γενική Γραμματέας 

 

Στεφανίδα Τεμερτζιόγλη 

υπ.  Μ.Δ.Ε  Ιστορικών Σπουδών ΕΚΠΑ 

(Χριστιανική και Βυζαντινή Αρχαιολογία και Τέχνη) 

 


